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Egy pillanatra sem tűnnek fel a kötetben a költői fáradtság jelei, bár 
azokban a versekben vannak üresjáratok is, aanelyékben a tények nem 
lépnok túl önnön határukon, megmaradnak egyszer ű  ténynek, nem vesz-
nek fel semmit a közlés (a közölihet đség) többletéből. Ebből következően 
van némi monotóniája is a kötetnek, de olyan monotónia ez, amit a mai 
művészet (képz őművészet és zene) a hosszan kibúzott vonalakkal vagy 
a végtelenbe kifuttatott egyetlen hanggal teremt meg.  

BÁNYAI János  

TÜZET OKÁDNAK-E A KÜLVÁROSI SÁRKÁNYOK?  

Vidosav Stevanović : Periferijski zmajevi, Nolrit, Belgrád, 1978  

Vidosav Stevanović  könyvének sejtelmes címe van; tálán így fordít-
hatnánk: Külvárosi sárkányok. (Ez a sejtelmes cím nagyjából fedi is a 
kötet elbeszéléseinek epikai alapállását — a külváros és a sárkány fogal-
mának egymásra vetítésével nyilatkozik az ír б  világlátásáról.) 

Sejtelmesnek neveztem a kötet címét, misztikus Stevanovi ć  világa is. 
Azonban e misztikusság ellenére is hajlamosak vagyunk azt mondani: va-
lóságirodalom. Igaz, alapjában véve minden irodalom „valóságirodalom", 
ehhez szerintem egy pillanatig sem fér kétség. Azonban az irodalom va-
lóságának sajátságairól és értékeir ől már szót lehetne ejteni. Stevanovi ć  
könyve ösztönöz is erre bennümket, tudniillik választ kényszerít ő  erő-
vel veti fel azokat a kérdéseket, amelyek korunk küls ő  valóságával van-
nak állandó érinükezésben, korunk valóságával rezonálnak. 

Stevanović  valóságélménye sajátosan urbánus, és ennek az urbánus 
szemléletnek a néz őpontja is sajátos. Stevanović  alulról szemléli a nagy-
város környezetét és az ur'banizáci б  megannyi negatívumát csendben meg-
szenvedő  városlakó összefüggéseit. Ennek a néz őpont-eltolódásnak lesz  
az eredménye a sárkány-perspéktíva, amely lényegében központi kérdése 
a kötetnek. 

S eltekintve attól, hogy a kötet elbeszélései nem tartoznak füzérbe, 
szemléletmódjukban, valóságformálásukban, aspektusukban szorosan ösz-
szefüggnek egymással.  

Stevanovi ć, úgy érezziјk, szoros összefüggést lát a személyiség és az  
azt meghatározó társadalmi, szociális, gazdasági stb. tényez ők között.  A 
személyiségre szerinte leginkább területi hovatartozása, tehát közvexlen  
környezete van legnagyobb hatással. Mert az egységük és azonosságuk  
után kutató külvárosi sárkányok személyiség-felbomlásukat els ősorban  
környezetüknek köszönhetik.  
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Stevanović  sötét színekkel festi meg a nagyváros peremére szorult eg-
zisztenciákat, de legalább ennyire sötét színek uralkodnak el környeze-
twkön is. Mintha csak a kett ő  egyenes arányban állna egymással, mintha 
e személyiségek éppúgy peremére szorultak volna a közösségi létezésnek, 
miként a nekik otthont adó vidék a nagyvárosnak. Teljes joggal vet ődik 
fel az a kérdés, vajon maga a külvárosi létezés ténye vagy esetleg kiszé-
lesítve, az urbánus létezés egésze okozza-e a személyiség ilyenfajta fel-
bomlását. A kérdésre adandó válasz közel sem Olyan egyszer ű  és egyértel-
mű , hisz mind az egyikre, mind a másikra jócskán találunk 'bizonyítékot. 

Stevanovi ć  hősei ebből következ ően mintha nem is jelenükben élnének 
(tulajdonképpen érzéketlenek jelenük iránt), egyfajta múltba merül ő  
vagy éppenséggel csak egyéniségük számára egyértelm űen körülrajzolható 
fikció-világban léteznek. Ezek a fikció-világok a novellahelyzetekb ő l 
épülnek fel s tesznek szert meglehet ős önállóságra a .küls ő  valósággal 
szemben. Azonban ezzel nem cáfolni akarjuk a bevezet őben megállapítot-
takat. Éppen ezáltal válnak Stevanovi ć  írásai „valóságirodalommá". És 
hol vannak a ,külső  valósággal való érinokezési felületük? Szerintünk a 
háttérben, a kulisszák mögött. De azért érezzük ottlétüket. S kevés 
absztrakció vagy konkretizálás útján is egyértelm űen azonosíthatjuk. 

Stevanović  prózáját a zsákutcák jellemzik. Helyzetek, melyekb đl alig 
van kiút, egzisztenciák, melyek önmaguk számára is képtelenségként 
hatnak. 

S itt van prózájának alapvet ő  problematikussága is. Abbéli igyekeze-
tében, hogy megrajzolja ezeket a zsákutcákat, Stevanovi ć  itt-ott magát a 
prózát is zsákutcába viszi. A novellahelyzetek ugyanis gyakran önnön 
meghatározottságukban is viszonylagosak, hasonlóan ahhoz a h őshöz, 
mély a Megyek a Dunára, háton úszni című  írásban ekkép elmélkedik 
sorsáról: 

Ki volt az az ember, akinek a nevét viselem? 
Hogyan viszonyulok hozzá? 
Ki vagyok én s mi vagyok én, aki ezeket kérdezem? (A kiemelés tő lem. 

B. F.) 
Ebibő l következően egy pillanatig sem furcsa, hogy a h ősök személy-

azonosságuk után nyomoznak. l innön kilétük problematikus számukra. 
Ez azonban nem egy Filip Latinovicz-féle azonosságkeresés, nem, mert a 
társadalmi alapja más. 

A bevezetőben említett sejtelmesség olykora bels ő  valóságra is vonat-
koztatható. A hősök, akik egyfajta füstös félihamályból kandikálnak ki, 
s valóságunkkal csak körülhatárolhatatlan múltjuk révén vannak kapcso-
latban, önmagukat „kitörölt emberek"-nek nevezik. A múlt és a jelen 
értékkülönbségei játszanak ebben dönt ő  mádon szerepet. 

A külvárosi sárkányok paradox módon már nem úgy visélkednek, 
ahogy nevükből következtetni lehetne. Nem t űzokádó sárkányok ezek, 
erejük, tüzük helyett tudatlanságuk védelmezi őket, önnön jelentékte- 
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lenségük; Stevanovi ć  prózája egyértelm űen ezt sugallja. Ezen a tényen  
mára Reggeli disc-kockey ráz7isvilága, szajkózott iközhelyei sem változtat-
nak még akkor sem, ha tudjuk, hogy ezeknek a közhelyeknek funkciójuk  
van. Hiszen egy világnak az elemei, de úgy is mondhatnánk, tünetei ezek a  

dörgedelmes vagy zengzetes kikiáltások, s j еlentésszintjenk összetetteb-
bek, mindegyik szintjük a .kötet szöveganyagának egészéhez viszonyítva  

is korunk valóságával van összefüggésben, érintkezési felületeik itta leg-
nagyabbak.  

Az altruizmus empirikus tanulmányozása című  elbeszélés mint ellen-
pólus szintén csak általánosítva szemlélhet ő, valбj;ában beleilleszkedik eb-
be a személytelen h ősöktől nyüzsgő  miliőbe. Kispolgári világa legalább  
ennyire személytelen, s nyilvánvalóan azt a következtetést sugallja, hogy  

az árbázolt elszemélytelenedés nem korlátozható egy társadalmi csoport-
ra, vonatkozásai összetettebbek, általánosabban értelmezend ők.  

Bármennyire sejtelmes is olykor Stevanovi ć  világa, bármennyire is  
„sárkányok" benne a külváros alakjai, a sárkányok ritkán köpnek tüzet,  

jobbára csak a füstöt fújják, hogy tovább szürkítsék-feketítsék, tovább  

ködösítsék a Stevanovi ć  által megfestett világ félhomályát.  
Éppen ezért Stevanovi ć  prózája kiegyensúlyozatlan. Igen er ős rész-

letei vannak, melyek nagy nyelvi-formai érettségr ől tanúskodnak, de ez  
valóban csak a részletekr ő l mondható el, a kötet egészér ő l, sőt egy-egy  
elbeszélés egészér ő l nem. A kötet, bármennyire is egységes írói szemlé-
letet sugall, csak részleteiben éri el az írói szándék magas szintjét.  

BERETKA Ferenc  

KONKRÉT VIZUÁLIS KÖLTEMÉNYEK  

Slavko Matkovi ć : Kn;iga, Osvit, Subotica, 1979  

1979-ben a konkrét vizuális költészet már tájunkon sem kell, hogy  

meglepetést váltson ki puszta megjelenésével, hiszen Vajdaságban mindig  
is voltak a tágabb értelemben vett konkrét költészet m űfaji csoportjába  
tartozó formabontó kísérletek, amióta az expresszionizmus és a dadaiz-
mus lerakta az alapokat. Az azonban, hogy egy könyvkiadói tevékeny-
séget folytató hivatalos intézmény a sokszor ellenségesen vagy lekücsiny-
lően fogadott konkrét vizuális költészet egyik legismertebb itteni úttör ő -
jének adta ki válogatott munkáit, leplezhetetlen meglepetésként hat, hi-
szen a kiadók mindeddig idegenkedtek a hol komolytalannak, hol kérész-
életűnek kikiáltott, a hagyományostól mer őben más esztétikai-nyelvi ala-
pokon nyugvó kísérleti irodalomtól (és m űvészettől). Ha a Forum által  
kiadott, meglehetősen sikertelen Kép/KölteménylKépköltemény cím ű  


